
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ИНДИКАТОР НА  
ИКОНОМИЧЕСКАТА  
АКТИВНОСТ В БЪЛГАРИЯ 
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 1   ИИА ПО КОМПОНЕНТИ*  

 

*  Оценката на ИИА през второто тримесечие на 2023 г. е предварителна 

Източник: МФ 

 

 2   ДЕКОМПОЗИЦИЯ НА ПРОМЕНЛИВИТЕ В ИИА 

 

Източник: МФ 

  

Индикаторът на икономическата актив-

ност1 (ИИА) продължи да се понижава 

през второто тримесечие на 2023 г. и ос-

тана на отрицателна територия за второ 

тримесечие поред, отчитайки стойност от 

-0.52 спрямо -0.17 през предходното три-

месечие. Предварителната оценка на със-

тавния индикатор дава също индикации 

за задълбочаване на спада на цикличната 

позиция на икономиката.  

 

Приносите на всички показатели, вклю-

чени в ИИА, бяха отрицателни, но най-съ-

ществено влошаване в сравнение с пър-

вите три месеца на годината бе наблюда-

вано по отношение на външната среда, и в 

частност реалния растеж на БВП и индекса 

на индустриалното производство в ЕС 27. 

Сред показателите, оценяващи вътреш-

ната среда, най-силно негативно влияние 

имаха индустриалното производство и 

нагласите на предприемачите за бизнес 

климата в страната. 
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 3   ОЦЕНЕНИ ЦИКЛИЧНИ КОЛЕБАНИЯ В ЕВРОЗОНАТА И В БЪЛГАРИЯ 

 

Източник: МФ, CEPR 

 

 

 

 4   ИИА И БВП* 

  
*  Оценките за ИИА и БВП през второто тримесечие на 2023 г. са предварителни. С цел пости-
гане на сравнимост, данните за БВП са нормирани, като от стойността на показателя е изва-
дена неговата средна и полученият резултат е разделен на стандартното отклонение. 

Източник: МФ 

 

През второто тримесечие нa 2023 г. оцене-

ната циклична позиция на композитния 

индикатор на еврозоната също беше на 

отрицателна територия. Спадът на €-coin2 

сe задълбочи, особено през месеците май 

и юни. Основните фактори, ограничаващи 

икономическата активност в страните от 

еврозоната, бяха по-ниското търсене и 

влошаването на качествените показатели 

в индустриалния сектор. Това развитие 

потвърди отслабената циклична позиция 

на еврозоната, която е в ход от есента на 

2022 г. 

 

 

Предварителната отрицателна оценка на 

ИИА дава индикация, че реалният растеж 

на БВП ще се забави през второто триме-

сечие на 2023 г. спрямо отчетения годи-

шен темп на растеж през предходните три 

месеца. 

 

1 В брой 2/2021 е направена ревизия на включените в ИИА 
показатели. ИИА е преоценен според новата методология 
за целия период от 2001 г. насам. За повече подробности 
относно промените вж. „Същност и методология на ИИА“ 

2 Данни и подробни обяснения за методологията на съста-
вяне на месечния индикатор €-coin за оценяване на иконо-
мическата активност в еврозоната са достъпни на 
http://eurocoin.cepr.org. Данните за €-coin са осреднени, за 
да може да се сравнява с ИИА, който е с тримесечна чес-
тота. Също така, индикаторът €-coin изключва само крат-
косрочните (сезонните) колебания в икономическата ак-
тивност в еврозоната и за постигане на съпоставимост с 
ИИА е премахнат дългосрочният тренд във времевия ред с 
филтър на Ходрик-Прескот. 
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